

doi:12.3969/j.issn.1672-0598.2012.02.004

# 产业经济学研究综述

——基于重庆学者的视角\*

郭宇,曾庆均

(重庆工商大学 长江上游经济研究中心,重庆 400067)

**摘要:**以重庆学者2009—2010年发表的产业经济方面的论文为基础,综述重庆学者在产业组织理论与政策、产业结构理论与政策、产业集群理论与政策、第三产业发展和区域视角下产业经济学理论研究与应用五个方面的研究成果。

**关键词:**产业经济学;产业组织;产业结构;产业集群;第三产业

**中图分类号:**F062.9 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-0598(2012)02-0021-07

## 一、产业组织理论研究及实践应用

### (一) 市场行为研究

#### 1. 企业合作竞争关系研究

企业为在市场中实现其目标最优化往往会根据实际情况对自身合作竞争策略进行调整。龙勇(2010)认为经济全球化的发展、市场竞争的加剧,使得越来越多的企业开始对其竞争关系进行战略性的调整,由纯粹的竞争关系逐步转向竞争与合作并存的关系——竞争性战略联盟。梁云、曾安(2009)指出在面对跨国零售进逼的态势下,国内零售商唯有在竞争中合作,在合作中竞争,才能营造良好的商业生态,实现零售企业的协调发展。卓翔芝(2010)通过实证分析认为在主体非均势供应链联盟中,劣势企业在合作竞争中相对被动,对合作溢出的吸收能力较弱,企业要根据自己的合作竞争能力决定在联盟中的合作竞争策略。文守逊、郑存丽(2009)研究了网络外部性条件下双寡头企业的R&D合作策略,认为企业

R&D合作比竞争更能增加企业利润且有助于改善社会福利。赵骅(2010)认为企业集群中应该以针锋相对策略作为合作的社会隐形契约,同时还必须结合适当的正式规范机制才能更好实现企业间的稳定合作。

#### 2. 企业广告策略研究

聂佳佳(2010)认为一个强势企业和一个弱势企业组成的双寡头垄断市场中,大类广告合作策略与非合作策略相比,无论强者还是弱者,他们的销售量和利润都增加了,同时两个企业的品牌广告投入也增加了,且强者、弱者和行业的大类广告投入分别高于非合作下的大类广告投入。张荣、付宪法(2010)利用微分对策理论研究了企业的最优R&D与广告投入策略。研究表明:参数值在一定范围内,企业投入R&D有利于增加利润;在其他参数不变的情况下,研发成本低的企业的最优策略对对手企业广告影响力系数的敏感性大于对手企业对自身广告影响力系数的敏感性,免

\* [收稿日期]2012-02-11

[作者简介]郭宇(1988—),男;重庆工商大学2010级区域经济学研究生。

曾庆均(1963—),男;重庆工商大学教授,主要从事商业经济研究。

费搭车问题会造成 R&D 投入不足,广告成本系数对利润的影响大于广告影响力系数。

## (二) 市场绩效研究

### 1. 产业技术进步的研究

梁平(2009)认为20世纪90年代中期以来,中国高技术产业创新效率的增长主要是由技术进步推动,资源配置效率对科技创新效率的增长贡献较小。段远鹏(2009)认为缺乏适合技术创新的物质技术基础、政府对中小企业技术创新支持不够、有利于中小企业创新的环境尚未形成三方面原因制约着我国中小企业的技术创新。周兵等(2007)通过科技进步对农业经济增长贡献的实证分析,提出农业科技进步对西部农业经济增长实现历史性跨越起到了巨大的推动和促进作用,使西部农业生产呈现前所未有的局面。张春勋、赖景生(2008)认为虽然我国农业现代化和产业化的进程不断加快,但农业技术不高,农业技术创新和扩散效率低下,而制度安排滞后是农业技术创新活动的关键障碍因素。

### 2. 规模经济的研究

邹巍(2010)实证发现2006—2008年我国除了三家国有控股商业银行呈现趋于改善的规模不经济情况外,商业银行规模经济整体呈逐年上升趋势。陈道平、刘伟(2009)分析认为1980—2002年我国汽车工业处于规模报酬不变阶段。陈纪平(2009)从农场的规模决定理论、农场规模与效率的关系、农业组织的性质和中国的农业规模效率四个方面对中国农业经营规模化进行了研究,认为以新古典框架为基础的规模报酬原理难以对农场规模效率涵义做出合理的解释,进一步的研究需要建立在农业组织理论创新的基础之上。

## 二、产业结构理论研究及实践应用

### (一) 产业结构理论的发展

#### 1. 产业结构演变与经济增长的研究

刘小利、刘定祥(2010)认为改革开放以来重庆市产业结构变化趋势与配第一克拉克趋势吻合,但依然存在如第一产业比重偏高等产业结构不合理的状况。陈立泰、张祖妞(2009)认为自直辖以来重庆市产业结构变化显著,但是仍然不合理,与发达地区相比存在很大的差距,二元经济特

征明显。周兵(2009)指出西部地区二、三产业对地区经济增长的贡献逐步增强,而第一产业贡献程度逐步弱化,第二产业和第三产业的效益及效率高于第一产业。徐捷锦(2008)认为长期以来产业结构在重庆市经济增长中贡献并不明显,并阐述了加快重庆市传统技术改造和结构调整的必要性和合理性。

#### 2. 产业结构变动影响因素的研究

高远东、陈迅(2010)就FDI和区域产业结构的变化构建了动态最小二乘法模型,论证了FDI对我国东部、中部和西部地区产业结构变动均具有长期影响,且这种影响呈现出由东部向西部逐渐增大的规律,除东部地区之外FDI对我国中部和西部地区产业结构变动的短期影响不是很显著。杨爽、范秀荣(2010)认为合适有效的人力资本能够有效推动产业结构高级化,提高人力资本适配性是推动产业结构升级的重要手段。张永鹏(2009)认为技术进步引起重庆市第一产业结构变动最大,第三产业次之,第二产业变化不大。

### (二) 产业选择问题的研究

田敏、田喜洲(2009)认为应该将金属冶炼及压延加工业、食品制造及烟草加工业等七类工业作为中国重点发展产业。郑治伟、孟卫东(2010)认为重庆市主导产业应为交通运输设备制造业、有色金属冶炼及压延加工业、石油和天然气开采业、交通运输仓储及邮政业、建筑业、通信设备计算机及其他电子设备制造业、批发和零售业、住宿和餐饮业,并明确了发展各主导产业的优势所在。王锐淇(2010)对行业科技自主创新能力进行评价,认为重庆市主要工业行业技术进步的上升空间巨大,并从中遴选出了交通运输设备制造业等六类重庆市比较优势行业。

### (三) 产业转移问题的研究

西部地区承接产业转移是多种因素的合力,也是经济发展的必然。刘伟、温菲(2010)指出国内制造业由东部向西部地区的转移本质上是全球价值链模式的产业转移,应该在全球价值链(GVC)理论指导下制定西部制造业升级对策。吴安(2009)与隋广军、郭南芸商榷后,认为东部地区产业转移不仅应该考虑转移方的利益,同时

应该兼顾承接方的利益渴求。曹力维等(2010)认为国际、国内多方面因素决定了东部地区必须将部分产业进行转移,重庆将从中获得巨大的发展机遇。

重庆市承接产业转移的研究是保证重庆产业结构优化升级的重要理论支持。王崇举、熊萍等(2009)认为重庆在现代工业技术、生产要素、自主财力及政策措施等方面具有优势,而在人力资源、产业结构等方面与东部城市尚有很大差距。彭国川(2009)在分析了统筹城乡背景下重庆承接产业转移的模式基础上,提出“都市核心区”应主要承接高科技产业和现代服务业、“一小时经济圈”优先承接现代制造业、“两翼”主要承接特色资源开发型产业和劳动密集型产业、小城镇和广大农村地区可以承接各种产业链条的末端。黄钟仪(2008)则通过对比东部具有转移趋势的产业和重庆承接东部产业转移的产业优势,认为“一小时经济圈”内应重点承接装备制造、天然气石油化工、材料工业、高科技产业等制造业,而“两翼”地区应将重点放在综合性轻纺食品(劳动密集型类为主)产业上。

### 三、产业集群理论研究及实践应用

创新是产业集群持续发展的不竭动力。王燕(2009)认为物流产业集群要实现可持续发展,形成创新机制、强化创新能力是推进集群持续成长必须解决的首要问题,而物流产业集群创新机制会受到创新环境、地方化知识等因素的影响。郑文军等(2009)指出传统产业提升核心竞争力,进行可持续发展的关键是走创新的发展道路,政府应该在传统产业的不同发展阶段制定和实施与之相匹配的产业政策引导传统产业集群的发展。赵修渝、皮俊锋(2009)从技术创新角度分析了重庆市产业集群技术创新存在的主要问题,认为重庆市产业集群的建立尚侧重于企业数量的堆积,对知识和技术的创新与扩散决定产业集群长期发展活力的认识不足。

借鉴经验,破除难题,促进产业集群发展。姜鑫、罗佳(2009)认为中国大多数产业集群在结构、行为与绩效三方面还没有实现协同发展,提升产业集群综合竞争力必须做到结构、行为、绩效三

者的有机协同。杨占锋等(2009)认为西部地区应该借鉴对外开放对东部产业集群发展的带动作用,城市集群对东部产业集群成长的促进作用等成功的发展经验。吴安(2010)认为应从强力打造复合产业集群、强化核心龙头企业的带动力、完善西部产业集群化发展的支持体系三方面发展西部战略性产业集群。李录青(2009)指出专业市场与产业集群的互动发展模式对产业集群发展具有重要的意义,重庆市应当采取积极措施实现专业市场与产业集群的互动发展。王小明、王艺锦(2010)从西部地区能源产业集群发展的角度进行研究,提出西部地区应实施集群发展战略。

## 四、第三产业研究

### (一) 第三产业发展差异性研究及其对城乡发展影响的研究

不同地域第三产业发展水平差异显著。曹跃群、唐静(2010)从我国第三产业全要素生产率分析入手,指出我国第三产业仍然属于投入拉动型增长,第三产业无论在地区之间还是在地区内部均呈现显著差异,经济地区间的非均衡发展特征较为明显。曾国平、苏宏(2010)认为西部服务业发展地区差异突出,呈现出明显的空间集聚特征,而影响重庆市第三产业发展水平的因素除了重庆市整体经济、政策、体制等方面的因素外,还有区域间第三产业发展水平不协调的因素。

第三产业对城乡发展具有重要影响。周莉、夏涛(2009)认为城乡第三产业的发展,将带动城乡间要素流动,促进社会总产出增加,达到城乡协调的目的。曾国平、黄恒(2009)就第三产业发展对促进城乡协调的影响进行了研究。邹璇(2009)认为影响城镇功能完善程度的最重要因素是产业发展,欠发达地区第三产业存在着内生性自我可持续发展能力。

### (二) 商贸流通产业发展的研究

打造物流中心,助力长江上游经济中心建设。曾庆均、龚顺清(2003)认为加快发展物流业,把重庆建设成为现代物流中心城市,是把重庆建设成为长江上游经济中心的必由之路。许小苍(2009)通过构建区域物流发展水平评价指标体系,对重庆市的物流发展水平进行了实证分析。

吴侃(2010)强调重庆建设成为西部物流中心必须发挥江海联运的优势。俞鲲(2010)认为构建最佳的地区物流体系必须从降低物流成本和提高物流效率这两个基本目标入手,而目标实现的关键是设计与本地区产业结构、地理区位和既定物流资源相匹配的物流体系。

统筹城乡商贸发展,健全农村商贸流通网络。杨海丽(2010)认为统筹城乡商贸发展,流通业的发展是关键。梁云(2009)指出城乡商贸统筹发展核心是城乡资源的统筹配置,重点是产业发展,而作为先导性产业的商贸流通业,必须率先推进城乡统筹发展,以商贸流通产业的城乡统筹拉动相关产业以及经济社会的城乡统筹。曾庆均、孙畅(2010)认为建立和完善市场经济条件下农村商业网络体系,缩小城乡区域在商业经济上的发展差距具有重要意义,指出建设农村商业网络应构建统筹城乡商业网络空间布局结构体系和农村商业网络体系两大体系,并从农村商业网络主体打造、政策扶持、基础设施等方面提供建设保障。

注重商贸流通核心区域规划,优化产业结构。曾庆均(2005、2007)认为在西部地区中心城市建立中央商务区(CBD)对增强城市区域中心功能、完善城市功能和布局、调整产业结构以及优化经济结构具有重要的现实意义,并指出商业步行街是城市的商业文化名片,是提升重庆市流通产业的有效载体,加快商业步行街建设,有助于重庆商贸流通产业的快速发展。

### (三)金融服务高地构建的研究

刁孝华(2009)探讨了基于行为金融风险的投资委托代理关系,认为基金经理的非理性行为能够使其与委托人之间的最优激励合同和委托人的收入发生变化。毛跃一、靳景玉(2008)指出我国应尽快推出股指期货市场,完善资本市场层次结构。

张波(2009)实证分析认为我国经济社会运行在区域间(东北、东部、中部、西部)和各区域内均呈现明显差异性,1978—2007年四大经济区域间金融发展差异呈现“U”字形特征。杜家庭(2010)对中国28个省域的金融发展差异进行了计量分析,指出空间差异和地理邻近性是影响和

决定区域金融发展不可替代的因素,中国区域金融发展的空间分布并非处于完全随机状态,而是表现出相似值之间的空间集群。

刘伟(2009)认为国际金融危机的爆发和国内消费需求的不足使中国经济增长速度明显减缓。王崇举、张永鹏等(2009)分析了美国金融危机对重庆市的影响,认为美国金融危机对重庆工业、对外经济等各方面均会产生一定影响。许世琴等(2010)提出重庆市应通过完善中小企业信用担保体系,建立担保风险补偿机制等一系列措施保证信用担保业的健康发展。唐平(2006)从金融生态的角度进行研究,认为良好的金融生态是重庆经济高速增长和重庆构建长江上游经济中心乃至西南地区的金融中心的关键要素,而建立良好的金融生态是重庆构建长江上游经济中心所需投资资金的关键要素。彭小兵、杨雯雯(2007)认为构建金融中心重点是提升重庆金融业产业集群竞争力和金融业产业集中度。范琨(2010)从金融控股集团的角度进行研究,认为构建重庆市地方金融控股集团是将重庆直辖市建设成为长江上游金融中心的重要路径。

## 五、区域视角下的产业经济学理论实践及创新

### (一)基于“西三角经济区”、“成渝经济区”范围下的产业经济学理论研究及应用

#### 1. “西三角经济区”产业研究

杨玲、田代贵(2010)认为西三角经济区建立产业分区与协作的新格局应该重点打造四大骨干产业,产业空间布局应该形成“三极六带”产业格局。张志刚(2010)强调加快特色优势产业发展,是西部未来更快更好发展的经济基础,也是“西三角”构想的希望和未来。吴颖、王旭、苏洪(2009)认为重庆应该发展总部经济,推动重庆走向国际化、全球化,同时为打造中国“西三角经济圈”这一新的增长极助力。张艳(2010)分析了重庆在“西三角经济圈”中的比较优势,认为重庆的产业优势集中在汽车摩托车、装备制造、电子信息、化工、材料、能源六大支柱产业体系。

#### 2. “成渝经济区”产业研究

廖元和(2009)认为成渝经济区是长江上游

经济带的核心区,是一个正在成长的经济区,它处于经济区成长的第二阶段,还未成形而近期有可能成形,将与京、津、唐都市圈、长江三角洲、珠江三角洲共同形成我国未来的四大重点经济区。何雄浪、朱旭光(2010)研究了成渝经济区对川渝经济的影响。

## (二) 基于“三峡库区”、“都市区”范围下的产业经济学理论研究及应用

### 1. “三峡库区”产业研究

库区产业发展是“三峡库区”经济繁荣、社会稳定的基石。吴海东、李庆(2009)认为三峡库区产业发展是实现库区以及重庆经济持续发展和社会稳定的核心和关键。傅鸿源、段力誌(2009)在分析了三峡库区产业发展的现状与特征后,提出产业集群化是加快库区经济发展、实现城乡统筹共荣的有效的现实选择。周启梁(2010)认为应该设置三峡库区生态补偿机制,重点促进生态环境保护、产业内生发展能力培育、社会就业与民生改善,推动三峡库区经济社会的可持续发展。

解决库区产业空心(虚)化是保持库区产业发展的关键所在。曾庆均(2007)认为解决受三峡工程影响出现的城镇功能恢复重建或完善提升的问题,核心是解决库区产业的空虚化问题,并提出了合理布局产业重点、优化三峡库区产业结构等十点意见。王亚飞、董景荣(2009)对三峡库区生态经济区产业发展状况进行分析,强调解决库区产业空心化问题必须遴选、培育战略性产业。

### 2. 重庆“都市区”产业研究

彭劲松(2009)认为都市圈首位城市和其他重点城市的互动联系水平是都市圈迅速增长的标志。廖元和(2006)强调重庆大都市圈的发展对于重庆市的发展,对于把重庆建设成为长江上游的经济中心,发挥着主导的和决定性的作用。曾庆均(2005)对重庆开埠以来都市区产业发展历史、现状作了客观描述,并就都市区产业发展趋势进行了定性分析。邹璇(2005)以重庆都市区为例,定量分析了都市产业结构。

## 六、学科研究的不足及对策建议

重庆学者有关产业经济学的研究成果丰硕,为重庆产业发展提供了大量理论建议,但仍然存

在许多不足:(1)侧重于对已有产业经济学理论的实践应用,缺乏对理论本身的延伸研究。(2)重庆承接产业转移种类研究较多,而对承接产业转移的规模和产业布局研究不足。(3)市场行为研究较多,市场结构研究不足。(4)解决产业经济问题视角单一。(5)经济前沿动态跟踪滞后。

针对存在的不足,在以后研究中应注意以下几点:(1)重视对产业经济学的理论研究。(2)充分调查研究重庆市产业发展现状,合理预测重庆承接产业转移的规模以及严格规划产业布局。(3)对某些复杂产业问题,举行产业经济学与其他学科的跨学科研讨会,促进产业经济学与区域经济学等学科形成多学科交叉研究。

### [参考文献]

- [1] 龙勇,吴海春,杨超.竞争性战略联盟中企业联盟能力影响因素的实证研究[J].华东经济管理,2010(10).
- [2] 梁云,曾安.全球化背景下零售企业“竞合”发展模式与战略实施路径研究[J].企业经济,2009(11).
- [3] 文守逊,郑存丽.基于网络外部性的双寡头企业 R&D 合作研究[J].科技进步与对策,2009(4).
- [4] 赵骅,石继东,周洪祥.企业集群稳定合作的隐形契约与规范机制研究[J].中国管理科学,2010(2).
- [5] 最佳佳,熊中楷,曹俊.双寡头市场中品牌广告竞争和大类广告合作策略研究[J].中国管理科学,2010(2).
- [6] 张荣,付宪法.企业最优 R&D 与广告投入策略分析[J].科技进步与对策,2010(14).
- [7] 梁平,梁彭勇,黄馨.中国高技术产业创新效率的动态变化——基于 Malmquist 指数法的分析[J].农业经济研究,2009(3).
- [8] 段远鹏.我国中小企业技术创新的问题及对策[J].科技管理研究,2009(2).
- [9] 周兵,冉启秀.科技进步对西部农业经济增长贡献的实证分析[J].中国流通经济,2007(8).
- [10] 张春勋,赖景生.农业技术创新制度:一个基于耗散理论的分析框架[J].生产力研究,2008(13).
- [11] 刘小利,刘定祥.重庆经济增长与产业结构的灰色关联分析[J].统计与决策,2010(13).
- [12] 陈立泰,张祖妞.重庆市产业结构的评价及其与经济增长的关系研究[J].统计与决策,2010(23).
- [13] 周兵,等.西部地区产业结构演变与经济增长研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(2).

- [14] 徐捷锦,黄志亮,周兵.重庆市产业结构与经济增长实证分析[J].软科学,2008(9).
- [15] 高远东,陈迅. FD I对中国区域产业结构调整作用的差异化分析——基于东、中、西部面板数据的实证研究[J].软科学,2010(9).
- [16] 杨爽,范秀荣.产业结构升级中的人力资本适配性分析[J].生产力研究,2010(4).
- [17] 张永鹏,苟靠敏,王波.技术进步对产业结构影响的实证[J].统计与决策,2010(10).
- [18] 田敏,田喜洲.基于产业关联度及区内相对比较优势度的中国重点发展产业选择[J].科学与科学技术管理,2009(8).
- [19] 曹力维,易峥,何波.产业转移与重庆市产业发展路径研究[J].城市规划,2010(2).
- [20] 王崇举,熊萍,张宏丽,张利伟.国际产业转移——重庆的机遇与挑战[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(1).
- [21] 彭国川.统筹城乡背景下重庆承接产业转移模式研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(1).
- [22] 黄钟仪,等.西部承接东部产业转移的产业选择研究:以重庆为例[J].科技管理研究,2009(8).
- [23] 王燕.物流产业集群创新机制形成的影响因素分析[J].中国流通经济,2009(7).
- [24] 姜鑫,罗佳.基于SCP范式的产业集群综合竞争力量化评价[J].统计与决策,2009(8).
- [25] 杨占锋,苏伟豪,孙建.我国东部产业集群的比较与对西部的启示[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(5).
- [26] 李录青.重庆市专业市场与产业集群互动发展研究[J].中国流通经济,2009(8).
- [27] 王小明,王艺锦.西部地区能源产业集群发展战略研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2010(3).
- [28] 王东强,田书芹.城市竞争力提升:从产业集群到产业品牌[J].商业研究,2009(10).
- [29] 但斌,胡军,邵汉华,张旭梅.电子商务与产业集群联动发展机理研究[J].情报杂志,2010(6).
- [30] 刘军林.生产性创意产业对产业集群竞争力的影响[J].商业经济与管理,2010(1).
- [31] 曹跃群,唐静.第三产业全要素生产率增长及其收敛性分析[J].山西财经大学学报,2010(6).
- [32] 曾国平,苏宏.我国西部服务业发展地区差异及其成因[J].统计与决策,2010(18).
- [33] 周莉,夏涛.第三产业促进城乡协调发展的机制分析——基于要素流动的视角[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(5).
- [34] 曾国平,黄恒.第三产业发展促进城乡协调实证分析[J].理论与改革,2009(2).
- [35] 邹璇.欠发达地区第三产业发展对城镇功能促进作用的实证研究——以三峡库区为例[J].中南财经政法大学学报,2009(5).
- [36] 曾庆均,龚顺清.建设重庆现代物流中心的总体定位[J].商业研究,2003(4).
- [37] 许小苍.基于主分量分析的重庆地区物流发展水平综合评价[J].铁道运输与经济,2009(5).
- [38] 吴侃.发展三峡库区江海联运,构建长江上游物流中心[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2010(3).
- [39] 俞鲲.论构建有区域特色的物流体系[J].经济体制改革,2010(2).
- [40] 杨海丽.农村流通业经营模式创新研究[J].统计与决策,2010(19).
- [41] 梁云.城乡商贸统筹发展模式及实践[J].商业研究,2009(08).
- [42] 曾庆均,孙畅.重庆农村商业网络建设研究[J].商业研究,2010(10).
- [43] 曾庆均.中央商务区:西部中心城市商贸发展增长极[J].中国流通经济,2005(6).
- [44] 曾庆均.重庆商业步行街发展思路探讨[J].商业时代,2007(33).
- [45] 刁孝华.基于行为金融风险投资委托代理关系探讨[J].哈尔滨工业大学学报,2009(6).
- [46] 刘伟.国际金融危机背景下的中国宏观经济走势与宏观调控政策[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(4).
- [47] 王崇举,张永鹏,张益伟,张宏.美国金融危机对重庆市的影响与对策研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(4).
- [48] 许世琴,刁孝华,唐晓玲.重庆市中小企业信用担保业存在的问题及对策建议[J].财经研究,2010(1).
- [49] 唐平.重庆构建长江上游经济带前金融生态研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2006(3).
- [50] 杨玲,田代贵.西三角经济区研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2010(1).
- [51] 张志刚.以“西三角”增长极建设深化西部大开发[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2010(3).
- [52] 张艳.重庆在西三角经济圈中的比较优势[J].特区经济,2010(11).
- [53] 廖元和.长江上游经济带的范围及其经济核心区研究[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(5).

- [54] 何雄浪,朱旭光.成渝经济区产业结构调整与经济发展研究[J].软科学,2010(6).
- [55] 曾庆均.三峡库区第三产业发展与城镇功能恢复重建的基本思路探析[J].生态经济,2007(9).
- [56] 王亚飞,董景荣.三峡库区生态经济区资源整合与战略产业的构建[J].现代管理科学,2009(1).
- [57] 彭劲松.长江经济带大都市圈发展格局与竞争力分析[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2009(1).
- [58] 廖元和.重庆大都市圈发展战略[J].重庆工商大学学报(西部论坛),2006(1).
- [59] 曾庆均.重庆市都市区产业发展历史、现状与趋势[J].上海经济研究,2005(6).
- [60] 邹璇.我国都市区产业结构优化研究——以重庆都市区为例[J].经济纵横,2005(4).
- [61] 马文斌,文传浩.乌江流域产业发展与生态环境耦合关系研究[J].重庆师范大学学报(社会科学版),2010(3).
- [62] 邱冬阳,汤华然.金融发展与产业结构调整关系的实证研究——基于重庆的协整分析[J].重庆理工大学学报(社会科学),2010,24(10).
- [63] 陈卫莉,梁桂深.我国产业自主创新现状及发展分析——以重庆汽车产业为例[J].重庆理工大学学报(社会科学),2011,25(6).
- [64] 罗亚运,原梅生.发展休闲产业促进城乡经济一体化[J].重庆理工大学学报(社会科学),2010,24(4).
- [65] 巫正霞,等.西部地区发展劳动密集型产业的可行性分析[J].重庆交通大学学报(社会科学版),2007(5).

(责任编辑:夏东,朱德东)

## Review of Industrial Economics Research

——Based on Chongqing Scholars' Viewpoints

GUO Yu, ZENG Qing-jun

(Yangtze Upriver Economic Research Center, Chongqing Technology and Business University, Chongqing 400067, China)

**Abstract:** Based on the published research papers of Chongqing scholars about industrial economics during 2009—2010, this paper reviews research achievements of Chongqing scholars in such five perspectives as industrial organization theory and policy, industrial structure theory and policy, industrial cluster theory and policy, tertiary industry development, and industrial economic theory research and application under regional viewpoint.

**Key words:** industrial economics; industrial organization; industrial structure; industrial cluster; tertiary industry